

爱运动

齐鲁晚报 周刊 星期日 2014.7.27 B05-B08



中国篮球圈，裁判似乎是个比球员更耐不住寂寞的群体，最近，他们又火了。中欧男篮锦标赛哈尔滨站首场比赛，因为终场前不久一次颇具争议的吹罚，比赛险些演变成中塞球员的武斗。随即，一场针对爱国哨的追讨蔓延开来，爱国哨被形容为“碍国哨”，成为过街老鼠，人人喊打。事实上，爱国哨并不简单等同于主场哨，它也不是中国独有的现象，并有其合理一面。爱国哨问题的突然出现，更像是近期国字号男篮热身赛当中，裁判争议吹罚带出的“负能量”的一次集中爆发，也从另一个角度折射出，联赛形象不佳的裁判群体，在媒体和球迷心中的信任危机。

男篮国字号热身，“爱国哨”变成了“碍国哨”

我们需要什么样的“爱国哨”

本报记者 刘伟

◎淤积的“负能量”

爱国哨问题在哈尔滨的爆发，绝不是偶然。

7月9日，国奥男篮与意大利队在云南曲靖打热身赛，加时赛意大利一度被罚得只剩下2人应战，不过在2打5的情况下，他们依旧取得了胜利。赛后，有媒体直接爆料，裁判才是导致这次闹剧的主要原因。

据了解，该场热身意大利队只报了9名球员参赛，在客队领先的情况下，有现场人士透露，裁判在末

节有“爱国哨”之嫌，接连罚下3名意方球员，国奥队趁势把比赛拖入加时。加时赛还剩下不到2分钟时，眼见少一人的意大利队仍处于领先，裁判又罚下一名客队球员，此举让意大利方面极为恼火，主教练最后故意只派出两人应战，以示不满。现场观众也开始起哄，向场内投掷杂物，裁判不得不提前叫停了比赛，闹剧狼狈收场。

中欧男篮对抗赛昆山站最后一场比赛，中国男篮下半场被黑山逆转，球员懒散的表现让宫鲁鸣大为光火，在批评队员的同时，宫鲁鸣也把矛头指

向了裁判，“裁判的爱国哨把队员们宠坏了！”遗憾的是，官指导的警告话音还未落，哈尔滨站首场赛事，黑衣判官们再度以身试法，于是有了中塞之战最后时刻的一幕。

这样来看，中塞险些武斗的一幕绝不是突发事件，更像是球场“负能量”的集中爆发。事后有裁判透露，的确获得了“有关人士”授意才这么做的，按照这位匿名裁判的说法，爱国哨就是想让队员们少输球，自信心不受挫。一味打压对手，偏袒主队，酿出事端也就不足为奇。

◎爱国哨不是洪水猛兽

爱国哨被揪出之后，媒体一边倒地发出讨伐之声。而简单地把爱国哨理解成联赛的主场哨，显然有失偏颇。

爱国哨并非中国特色产品，国外亦有。中国男篮希腊籍助教洛安尼斯就表示，欧洲也有爱国哨，“‘主场哨’并不是中国独有，在欧洲也是司空见惯。我带过很多欧洲俱乐部，对这一点早就不陌生了。至于说国家队的层面，这段时间是欧洲球队进行热身赛的密集期，你可以从报纸上看到某某比赛被裁判的吹罚打乱等这样的新闻，所以这一点是很

常见的。”

洛安尼斯同时也强调，即使受到裁判照顾，也必须保持清醒的头脑，“如果我们有主场优势，那么我们也要知道如何平静、冷静地接受这样的吹罚照顾，并要严格执行我们的比赛计划，而不是仅仅依赖吹罚上的照顾。”

在中国，爱国哨早些年在国家队比赛中，一般被裁判用来照顾自己的主力球员，比如姚明、易建联在场，当对方动作比较粗野时，吹罚会相应严厉一些。从这个意义上来说，爱国哨并无任何可以指责之处。当没有了明星球员可以保护，爱

国哨完全沦为球员用来赢球的手段时，它也就失去了意义。

事实上，爱国哨在中国之所以被视为洪水猛兽，还有不可忽视的一点，那就是CBA联赛泛滥的主场哨以及昏哨，让人们对于裁判失去了信任。最近几个赛季，篮协总要在裁判的哨子上费不少神。从2012—2013赛季青军之战的吴敏华，到上赛季季后赛辽战的郑军，总有人会挑战篮球场的公平底线。球迷、媒体对裁判不信任的后果，就是当裁判出现问题时，一股脑地口诛笔伐。

◎弱化爱国哨，不能护犊子

在爱国哨最初的意义当中，它是用来照顾本方明星球员的，随着中国男篮近几年新老交替的加快，球队已经没有了绝对核心。

随着易建联确定退出亚运会，爱国哨开始朝着帮助中国队获胜、保护球员自信心方面发展。“有关人士”思路的变化，让爱国哨彻底变了味。

明白人都知道，球员赛场上的信心，是靠摸爬滚打磨练出来的，对新兵蛋子当家的中国男篮尤其如

此。自从宫鲁鸣上任之后，魔鬼训练就一直是其看家法宝，不护犊子。在早先接受采访时，深谙中国篮球这个江湖的宫鲁鸣，也对裁判放出过话，希望今后的热身赛裁判能够严格执法，避免爱国哨造成中国男篮“耗子扛枪窝里横”。遗憾的是，宫鲁鸣的话，裁判们没有当回事。

或许是自信心不足，特别是去年兵败马尼拉之后，“有关人士”对面子看得尤其重要，才有了裁判爱国哨猖狂的一幕，而这种猖狂助长的胜利，无异于饮鸩止渴。从这个意义上而言，要弱化爱国哨，以篮协为代表的“有关人士”，先得放下亚

洲老大的面子，学会让队员们在赛场上拼命。

而说到拼搏，眼下的中国男篮也并非没有这个实力。就在中塞之战后的中德之战，中规中矩的裁判没帮忙，中国男篮照样赢了，而且还打得风生水起。这样的胜利，显然更能提升球员的自信心，也有助于球队的成长。

足球圈裁判常说，最好的足球裁判是让人感觉不到他在场上的存在，篮球亦然。如果说爱国哨还有其存在的空间，那就是仅限于在赛场上保护球员的身体健康，绝不是以损害公平竞赛的方式，助长年轻人的依赖感，甚至当成赢球之道。

◀塞尔维亚教练质疑裁判的判罚。

新华社发